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Matrikelnr.: Bonuspunkte:

Spektroskopiell (NMR)
SS 2014 Klausur

21.7.2014

Frage 1: (10 Punkte)

Auf den folgenden Seiten sind die NMR-Spektren e\ferbindung mit folgender
Summenformel abgebildet: 14120 .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 4 P)

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (2P)

3. Ordnen Sie die Signale der Protonepn tthd H, (siehe 1H, VergroRerung) in lhrem
Molekul zu.
Berechnen Sie die chem. Verschiebung der Cs , dliden beiden Protonen verbunden
sind. Schreiben Sie a und b zu den entsprecherigeal&n ins-*C-Spektrum 4P)
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Frage 2: (18 Punkte)

Auf folgenden zwei Seiten sind die NMR-SpektreresiReaktionsgemisch angegeben.

! NN
///\/\/ | HC o CHy 4 Aceton

HC

1. Ordnen Sie alle Signale zu 9 P)

2. Zeichnen Sie den Splittingschlussel fur die linkerbindung tber die Vergrél3erung
auf Seite 7. Bestimmen Sie die Kopplungskonstaitétiz = 1 mm)
Es mul3 ersichtlich sein, woher Sie die Kopplungskamten haben. 4P)

3. Warum ist das Signal f kein schénes Quintett — eamtiat so viele kleine Ecken (1 P)
4. Das linke kleine Signal (*) gehdrt nicht zu SiggalVerunreinigung). Woher weif3
ich das? aP)

5. Bestimmen Sie das Spinsystem der Protonen flirdie Verbindung aP)

6. In welchem Verhéltnis stehen die drei Substanzemt?Begriindung) (2 P)
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Frage 3: (8 Punkte)

Auf den folgenden drei Seiten sind die NMR-Spekegrer Verbindung mit folgender
Summenformel abgebildet: 1604 .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? 56 P)

2. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. @anpP)

3. Zeichnen Sie die im HMBC sichtbaren Kopplungen@ektome 4 und 6 in lhr
Molekul ein. Geben Sie an, um welche Kopplung els bandelt. (z. BJcH) (2 P)
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Frage 4: (13 Punkte)

Auf den folgenden Seiten sind die NMR-Spektren e\ferbindung mit folgender
Summenformel abgebildet: 141140, .

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (6 P)
2. Ordnen Sie die Signale so gut wie mdglich zu P4
3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. @apP)

4. Zeichnen Sie die im HMBC sichtbaren Kopplungen @Atom 1 und 11 in lhr
Molekul ein. Geben Sie an, um welche Kopplung els bandelt. (z. BJcH) (2 P)
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Frage5: Theorie (21 Punkte)

1. In der NMR gibt es verschiedene Tripletts. Wie titen sie? (mit genauer Erklarung
der Intensitaten) (2P)

132 130 128 126 124 716 774 712 710 768 766 764

2. Wie schauen die Spektren zu folgenden Spinsystemgh Geben Sie auch je ein
Beispiel. (3P)

AB

AB>

AB3
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3. Welche zwei Methoden gibt es, NMR-Spektren aufzomstf?

Welche wird heutzutage verwendet.

Erklaren Sie diese genauer.

4. Wozu benutzt man NOE?

Erklaren Sie die NOE-Differenz-Messung

15

(1P

(1P)

(3P)

(1P)

(4 P)
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5. Bestimmen Sie das Spinsystem folgender Substanzen (6 P)

Cl

Cl

CH,

CH,;



